

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XII.—Número 3.484

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Sábado 9 de mayo de 1925

## En el Roger de Lauria El guardia Langa comparece ante un Consejo sumarísimo

(POR TELEFONO)

El fiscal pide pena de muerte.—La vista queda concluida

9, 1'30 h.

### Empieza la vista

Barcelona.—A la una y treinta y cinco se reunió el Consejo de guerra sumarísimo ante el que había de comparecer el guardia Langa.

El acto se celebra en el cuartel Roger de Lauria.

El procesado fué conducido al cuartel en un camión fuertemente escoltado, penetrando en la sala entre guardias y sin esposas.

### El apuntamiento

Empezada la vista se dió lectura del apuntamiento.

En él consta que a las cinco de la mañana el cabo Castani pidió lumbrera al guardia Langa, entrando después en el cuarto del teniente Rojo para pedirle la lista de guardia, penetrando detrás de él el referido guardia.

Este hizo dos disparos contra el teniente, matándolo, y al intentar sujetarlo el cabo disparó también contra él, hiriéndolo.

Al ruido de los disparos acudieron varios guardias que detuvieron a Langa.

### Declaraciones

Es leída la declaración del sargento Mompil, que dice que a esa hora estaba dormido y que cuando despertó vio al Langa luchando con el cabo que lo detuvo.

El guardia Rojo declara que al verlo entrar tan temprano dijo al Langa en broma: «Hoy te mereces una peseta», a lo que contestó éste: «No me va a hacer falta, porque hoy me va a tocar el gordo.»

Cuando oyó los disparos dice que acudió al cuarto del teniente y vio al Langa luchando con el cabo Castani.

El cabo Castani dice que nada de anormal observó en Langa cuando estuvo con él, y que cuando oyó los disparos se volvió y entonces Langa le disparó, luchando con él hasta que lo detuvieron los demás guardias.

Agrega que por orden del sargento el teniente Rojo fué llevado a la Casa de Socorro, donde ya ingresó cadáver.

Ignora los móviles que motivara la agresión.

Hace quince días se le ordenó al guardia Langa que se quitase la barba o si no que no entrase en la peluquería, pues tenía la barba llena de miseria.

Se da lectura a las correcciones por faltas que el procesado ha sufrido en su tiempo de servicio.

### Declaraciones del procesado

Es leída la primera declaración que prestó el procesado, en la que dijo que quiso matar al teniente, al cabo y al guardia Caballero, pues eran culpables del ambiente que estaba rodeado en el cuartel.

En la segunda declaración dijo que el teniente le ordenó que no entrase en la barbería por tener miseria en la barba, y que todos los compañeros lo delataban de supuestas faltas.

## LAS DECLARACIONES DE SANCHEZ GUERRA

### EL PARTIDO CONSERVADOR LO DESAUTORIZA

(POR TELEFONO)

9, 1'30 h.

#### ¿Nuevo jefe de los conservadores?

Un periodista ha entrevistado a los prohombres del partido conservador con motivo de las declaraciones que ha hecho el jefe del mismo, don José Sánchez Guerra.

Parece ser que todos los prohombres han coincidido en la afirmación de considerar extemporáneas dichas declaraciones, afirmando todos que el partido las desautoriza.

Se afirmaba que posiblemente esta desautorización implicaría en el nombramiento de un nuevo jefe del partido conservador.

Entre todos los primates de este partido parece ser que tiene un máximo de probabilidades el conde de Bugallal.

#### Lo que dice Romanones

El jefe liberal, conde de Romanones, también fué entrevistado sobre las ya citadas declaraciones.

Con este motivo dijo que lo que más le llamaba la atención era la frase de que no volvería a gobernar.

Y esto, añadió sonriendo, es lo único que considero cierto.

## EL ACTO DE MAÑANA LOS FERROCARRILES

Hace mucho tiempo que no ha sentido Extremadura un problema con la emoción colectiva que el de los ferrocarriles de su tierra. No debe sorprendernos porque toda España pasa hoy por este mismo estado psicológico, de tal modo, que ha sorprendido a los organismos superiores del Estado, iniciadores y propulsores de tan magna cuestión.

Elo quiere decir que en esta pugna de intereses económicos, todos los esfuerzos individuales y colectivos por grandes que parezcan y que se hagan, no pecarán de excesivos. Al contrario. A esta exaltación ha de acompañar—si queremos conseguir ventajosas primacías—el cálculo reflexivo, la serenidad de juicio, el estudio y la sinceridad y concreción de los ofrecimientos económicos por encima de todo.

Del programa, a nuestro juicio, deben desaparecer discursos, palabrerías, alharacas y todo aquello que signifique «fuegos artificiales». No se pretenden crear entusiasmos ficticios. El entusiasmoafortunadamente existe, leal y sincero. Es preciso hacer llegar a conocimiento de la Junta de Proyectos las ventajas económicas de los ferrocarriles, los problemas económicos que con ellos se resuelven, el aumento de riquezas que proporcionarán y la necesidad inaplazable de su construcción. Todo ello de un modo claro, concreto, terminante. Y hace falta el ofrecimiento de los medios que las localidades, los pueblos interesados en el trayecto y los particulares están dispuestos a cumplir, contribuyendo así a la rápida construcción de las líneas en proyecto.

Nos parece muy acertado que la Diputación haya recogido y patrocinado por igual todos los ferrocarriles, porque todos favorecen a la provincia y es justo que el organismo que la representa no se incline a ningún lado; así como nos parece legítimo que los pueblos trabajen cada cual por el proyecto que más les favorezca. Lo importante es que se hagan bien las cosas. No sólo hay que pedir, sino saberlas pedir.

Aquellos que sepan hacerlo con más conocimiento de causa, con mayor estudio y con más decididas ofertas, serán los agraciados. Teniendo entendido que los capitales que se aporten ni han de correr ningún riesgo ni tampoco les ha de guiar la idea de un lucro desmedido, si se desarrollan los hechos como nosotros tenemos fundados motivos para asegurarlos.

A juzgar por el movimiento de opinión que existe en toda Extremadura, el acto de mañana, cuya loable iniciativa se debe a la Diputación, ha de señalar el comienzo de una era de trabajos, entusiasmos y decisiones en el sentido de riqueza y de prosperidad, por el camino de los nobles empeños, capaces de convertir el silencio y la apatía proverbiales de una colectividad en un pueblo grande y fuerte digno de toda noble empresa.

## Pro ferrocarril Almorchón-Talavera

Se celebra una asamblea en Puebla de Alcocer

El alcalde de Puebla de Alcocer nos envía, con referencia al problema de las comunicaciones ferroviarias en Extremadura, el siguiente telegrama: «Importante asamblea de Ayuntamientos del partido y fuerzas vivas de esta población acuerdan pedir a esa redacción su apoyo al proyecto ferrocarril Almorchón-Talavera de la Reina, único útil a los pueblos que constituyen la Siberia extremeña.»

Nosotros, en nuestro amor a Extremadura, nos hacemos eco del anterior despacho y ofrecemos incondicionalmente las columnas de CORREO DE LA MAÑANA a toda aportación favorable a la definitiva resolución del problema ferroviario planteado en nuestra provincia.

## Información política

(POR TELEFONO)

8, 22'30 h.

### Conferencia

El marqués de Magaz conferenció esta mañana detenidamente con don Horacio Echevarrieta.

### Visita de diplomáticos

Al marqués de Estella le visitaron esta mañana los embajadores de Francia, Italia, Alemania, Estados Unidos y ministro de Chile.

### Despacho regio

Con el soberano despacho, esta mañana el vocal del Directorio, general Muslera.

### Despacho

El general Primo de Rivera despachó con los subsecretarios de los Ministerios de Guerra, Gracia y Justicia, Trabajo, Estado y Gobernación.

### La importación del trigo

En la Junta Central de Abastos se ha procedido hoy a la apertura de los pliegos de oferta para la importación de trigo.

Para las 60.000 toneladas que se han de importar, se han recibido 22 pliegos y en ellos se ofrecen 425.524 toneladas.

Parece ser que una sola casa extranjera ofrece trigo a elegir la clase y en cantidad hasta 130.000 toneladas.

Se ha concedido un plazo de tres días para realizar el depósito.

### Línea aérea

Por el Ministerio de Trabajo se ha autorizado a don Jorge Loring para la instalación de una línea aérea entre Sevilla a Tenerife con el siguiente recorrido: Sevilla, Larache, Mogador, Agadir, Cabo Jubi, Palma y Tenerife.

### De casas baratas

Se ha autorizado a las Diputaciones y Ayuntamientos para que en uso de la autorización concedida por decreto de 20 de diciembre de 1924 puedan fiscalizar e inspeccionar los proyectos de edificios construidos por los beneficiados de la legislación de casas baratas.

## FIRMA DEL REY

(POR TELEFONO)

9, 1'30 h.

El Monarca, a propuesta del Directorio, firmó hoy los siguientes decretos de diversos departamentos:

### Presidencia

Resolviendo varias cuestiones de competencia.

### Hacienda

Concediendo dos transferencias de crédito, que importan en total 200.000 pesetas, una de 100.000 para el Ministerio de la Guerra y otra de 100.000 también para el de Gobernación.

Idem un crédito extraordinario de 430.907'24 pesetas para el presupuesto de instrucción para el pago de fondos del pasivo del Magisterio, importe de las diferencias en el último trimestre de 1924.

Idem una transferencia de crédito de 124.000 pesetas al Ministerio de Fomento para proseguir las obras de ampliación de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

Fijando el capital por el que ha de contribuir una Sociedad extranjera.

### Gobernación

Nombrando vocal del Consejo de Administración del Monte de Piedad de Madrid a don Antonio Sacristán.

### Fomento

Concediendo a la Compañía Anónima de Tranvías de Granada la prórroga de un año para la construcción de nuevas líneas.

Autorizando al Ministerio para realizar, mediante subasta, las obras del trozo 14 del canal al pantano de Guadacacios (Cádiz).

Nombrando ingeniero jefe de primera del Cuerpo de Minas a don Manuel Aldéon.

Idem idem a don Angel Jiménez.

## Alfonso Ambel Albarrán

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 7 A 8

Ramón Albarrán, 14.—BADAJOZ

## Consejo de Directorio

### Primo de Rivera habla con los periodistas

(POR TELEFONO)

8, 22'30 h.

### El Consejo

A la hora de costumbre se reunió en la Presidencia, en Consejo, el Directorio militar.

La reunión terminó a las nueve y media de la noche.

### Dice Primo de Rivera

Cuando salió del Consejo el general Primo de Rivera, conversó largamente con los periodistas.

En primer término les dijo que el Consejo se había ocupado de varios expedientes de créditos.

Al Consejo no asistió el marqués de Magaz por hallarse ligeramente enfermo.

Mañana—prosiguió Estella—iremos casi todos a Toledo, y digo casi todos porque el marqués de Magaz, aunque se restableciese completamente, no podría ir por tener alguno de sus familiares también enfermo.

Después dijo Primo de Rivera que el Consejo había aprobado la distribución de fondos para el mes actual.

### Las declaraciones de Sánchez Guerra

—¿Qué efecto han producido en

la opinión las declaraciones de Sánchez Guerra y las mías?—preguntó Primo de Rivera.

—La gente no se explica, contestó uno de los reporteros, lo perentorio de la fecha buscada por el señor Sánchez Guerra.

—Ni yo tampoco me lo explico, agregó Primo de Rivera.

Pero lo que yo no podía hacer por la consideración personal que el señor Sánchez Guerra me merece, era dejar sin hacer público sus manifestaciones, y menos aún publicarlas sin darle la adecuada respuesta.

Por cierto, prosiguió, que he advertido en un periódico gran esmero en el ajuste, pues coge la declaración de Sánchez Guerra unas setenta y tantas líneas, y exactamente igual número cogen las mías.

## Casa HIDALGO

P. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Alcobas haya, completas, 563 pesetas; comedores, 442'50; gabinetes, 240; camas con somier, 45. Elaboración sólida. Últimos modelos.

## NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 8, 22'30 h.

### Fallecido ilustre

En Toledo ha dejado de existir el interventor de Hacienda don Emilio Linares Rivas, hermano del ilustre autor dramático.

### De futbol

El presidente de la Federación Nacional de Futbol, señor Olave, ha dirigido una circular a la Federación Regional, dando cuenta de sus propósitos de dimitir.

Posiblemente le secundará el resto del Comité.

La decisión del señor Olave es firme y únicamente si esta dimisión trajera grandes perjuicios para el futbol, la retirará por ahora y seguirá provisionalmente al frente de la presidencia hasta la asamblea de fin de temporada.

### En casa de Romanones

Hoy se reunió en casa del conde de Romanones el Comité de Amigos de Francia.

### Exploradores ingleses

Mañana llegarán en el expreso de Andalucía varios grupos de exploradores marítimos ingleses que pasarán algunos días en la corte.

### La fiesta de la Grandeza

En la iglesia de la calle de la Flor se celebró la tradicional fiesta de la Grandeza en honor de su patrono San Francisco de Borja.

Asistieron los reyes, que entraron en la iglesia bajo palio.

También asistieron la reina Cristina, la infanta Isabel y el resto de la real familia.

En la tribuna del Gobierno estaban el marqués de Magaz y los generales Muslera y Navarro.

Terminada la ceremonia religiosa, los reyes, como de costumbre, repartieron premios entre los servidores de la Grandeza.

### Banquete

Los vallisoletanos residentes en Madrid se proponen dar un banquete a su Gobernador.

A cada cubierto se le pondrá el doble de su valor para dedicar la mitad de su producto a los pobres.

9, 1'30 h.

### Los jefes liberales

Muy en breve se reunirán, para cambiar impresiones, los jefes de los grupos liberales.

### Suicidio

En el cuartel de Sanidad Militar se suicidó, disparándose la carabina, un centinela.

Este era el soldado de cuota del reemplazo del 22, Juan Vicente Longa. Los móviles del hecho parecen ser disgustos familiares, pues la familia se negaba a darle el dinero que él decía necesitar.

### Actuación judicial

El Juzgado del Centro continúa haciendo diligencias con motivo de la estafa al Banco Español de Crédito.

Ha tomado nuevamente declara-

ción a uno de los presuntos autores, que de nuevo confirmó su participación en la estafa.

### Identificación

Ha sido identificado el cadáver hallado ayer entre las estaciones de Plantío y Pozuelo.

Parece ser que éste es cómplice de Antonio López Cantero en una estafa importante al Banco Español de Crédito.

### Comisiones militares

Han llegado a Madrid las comisiones de las Academias Militares, integradas por ocho alumnos, el coronel y la bandera, para asistir al acto que se celebrará en Toledo con motivo del descubrimiento del monumento erigido al comandante Villamartín.



## Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

9, 1'30 h.

### Incendio

Almería.—En el pueblo Los Gallardos se declaró un violento incendio, siendo las pérdidas muy considerables.

### Repatriación

Cádiz.—Llegó el Reina Victoria con fuerzas repatriadas de los regimientos de Alhucemas, Talavera, Alcántara y Alfonso XIII.

### Agresión

En el pueblo de Enguerra, hallándose en el Cementerio en el entierro de un sobrino suyo Vicente Gómez, el sobrino del sepulturero, Manuel Ferrer, le disparó tres tiros, hiriéndolo de gravedad.

Fuó detenido.

### Acto salvaje

Murcia.—Entre Palma y Pacheco el maquinista de un mercancía detuvo la máquina, por observar en la junta de los rieles un tornillo puesto con intenciones perversas.

Milagrosamente se pudo evitar la catástrofe.

La Guardia civil trabaja para descubrir a los autores del hecho.

SI DESEA A LOS NEGOCIOS PROSPEROS, ANUNCIARSE EN «CORREO DE LA MAÑANA», PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA Y CUYA IRADA SUPERA EN NUMERO CONSIDERABLE A LOS DEMÁS DIARIOS DE LA CAPITAL.

# NOTICIAS TORERIAS

**Toma de posesión.**—Se ha hecho cargo de la Jefatura de Telégrafos, de esta capital, el culto jefe del citado Cuerpo don Enrique Romero La fuente.

En atenta comunicación nos lo notifica, ofreciéndose para cuanto se relacione con el servicio público y particularmente. Nosotros correspondemos, felicitándole y deseándole toda clase de aciertos en el desempeño de su nuevo destino.

**Viajero.**—Ha llegado, procedente de Ceuta, Francisco Duque Alama, sargento del regimiento de infantería Ceuta número 60.

Sea bien venido.

**Centro Obrero.**—El domingo, 10 del actual, se celebrará en esta Sociedad una reunión de confianza, que dará principio a las diez de la noche y terminará a las tres de la madrugada.

**Adoración Nocturna.**—En la vigilia ordinaria de hoy será turno de guardia el primero, y ésta tendrá lugar a las nueve y media en punto en la capilla de la Sección.

**Madras de guerra.**—Solicitan madras de guerra: José Ordóñez, sargento del regimiento de África número 68. Casa Fortificada, Melilla.

Angel Vita, soldado del regimiento de Artillería de Ceuta, segunda batería ligera.

León Vallejo Durán, Fernando Albuja Echevarría y Juan Rastrollo Moreno, del mismo regimiento, primera batería de montaña.

Fernando Carrizosa Naranzo y Eugilio Chicote Toledo, ambos del batallón expedicionario del regimiento de la Reina número 2. Compañía de Ametralladoras. Ceuta.

**Máquinas para escribir,** de distintas marcas, a plazos mensuales de 50, 40 y 25 pesetas. Pidan nota de precios a don Pedro Palencia: Límón, 8, segundo, Madrid.

**Bordados.**—Las señoras que los deseen con perfección, hagan sus encargos a la ya acreditada de esta capital Escorial Lajas. Trinidad, números 23 y 25, principal.

Se alquila un piso por 50 pesetas. Razón en esta Administración.

Vinos superiores, a 6 y 8 pesetas los 16 litros; vinagre, 3'50 ídem. Cansado, número 34.

Se vende una casa en la barriada de la Estación. Travesía de Campo Mayor, 34, darán razón.

Acete superior, 1'90 litro; azúcar terrón, 1'90 kilo; azúcar molida, 1'80 kilo. Casa Guijarro. San Juan, 44. Teléfono 106.

Se venden dos aparatos cinematográficos «Pathé», en buen estado. Razón, José Díaz Parreño. Alameda de San Juan.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Valdés, 27.

Se ofrece ama de cría, primeriza, de dieciocho años. Razón, en Concepción Baja, 90.

Bachillerato abreviado. Obtíense en dos años en la Academia Central. Luna, 22. Madrid. Gran internado.

Antonio Ortiz (zapatero), Corredores, 11. Medias suelas para caballeros, 5'50 pesetas; para señoras, 3'25. Economía en todos los trabajos.

## Bodega de la plaza de San José

Vinos blancos y tintos de «La Corchuela», a 6 pesetas arroba y a 40 céntimos litro.

Los blancos riquísimos de *acerias* y *moscatell* con el afamado tinto de 15, especialidades de la casa, a precios sin competencia.

Plaza de San José, 13.—Teléfono 542

## La corrida de mañana

Dado el gran entusiasmo que hay para la corrida que se celebrará mañana en nuestra capital, ayer fue una venta extraordinaria la que se hizo de localidades, hasta el punto de que están ya casi agotadas.

La corrida-duelo, que así se le puede llamar por el desafío tan grande que va a tener Cañero con Ruy da Cámara, dejará muy gratos recuerdos entre toda la afición, pues tarde será cuando se nos quite ese sabor que el lusitano y el cordobés, acompañados del niño de la Algaba, dejen entre nosotros.

## El desencajamiento de los toros

Ayer, a las seis de la tarde, tuvo lugar el desencajamiento de los seis pavos de la señora viuda de Soler.

Presenciaron el desencajamiento infinitos aficionados, saliendo todos satisfechísimos de la presentación de los cornúpetos.

Es una corrida muy bonita y de gran presentación.

La única para armar una escandallera si sale bravo, como acostumbra a salir este ganado.

Las jacas de Ruy da Cámara también ayer llegaron las jacas del rejoneador portugués don Ruy da Cámara.

Son dos preciosos ejemplares: una con pelo bayo y la crin y la cola negra, y otra castaño calzado.

José García «Algabeño».

Hoy llegará en automóvil el gran matador de toros José García Algabeño, con objeto de tomar parte en la corrida de mañana.

También llegará en automóvil, procedente de Lisboa, el rejoneador portugués señor Da Cámara.

Una tintera en la finca «Gallana», propiedad de la señora viuda de Soler, se ha celebrado la tintera de reses bravas de la ganadería que posee dicha señora.

Se tentaron 76 machos y 20 hembras, saliendo todos bravísimos.

Actuó de tentador nuestro paisano Aldeano chico, el que hizo esta faena con gran éxito.

Con nota extraordinaria salieron los novillos «Asturiano», «Timador», «Panadero», «Valenciano» y «Callejero».

Orgullosa debe estar la señora viuda de Soler por el ganado tan bravo que le ha salido este año.

Reciba nuestra enhorabuena. Todos los invitados fueron espléndidamente obsequiados por el señor don Pablo Moreno.

CORINTO Y NEGRO.

## ANUNCIO

Se arrienda a pasto, labor y montañera la dehesa «Pizarrón», de la antigua llamada «Rosas», sita en término municipal de Cáceres y próxima a la estación de Carmonita, admitiéndose proposiciones, hasta el día 20 de mayo próximo, en casa de don Manuel Plasencia Fernández, calle de Canalejas, número 24. Cáceres, donde pueden examinarse los proponentes el pliego de condiciones.

## Junta local de Reformas Sociales

Hoy, a las trece, se reunirá en el Ayuntamiento la Junta local de Reformas Sociales, para tratar de la petición hecha por los comerciantes de que se autorice la apertura de establecimientos en el día del próximo domingo.

COMPRO y vendo muebles. Rosas. Meléndez Valdés, 27.

# Deportivas

## El partido de mañana

Ha causado excelente efecto entre la afición futbolística de nuestra capital, el anuncio del partido que se celebrará mañana y en el que lucharán los primeros equipos de los Clubs Emérita F. C., de Mérida, y Real Deportivo Extremeño.

El celebrar el encuentro a las once y media de la mañana constituye un acierto de sus organizadores, pues a tal hora podrá ser presenciado por el numeroso público que de Portugal y la provincia acuda a nuestra capital con motivo de los toros; la

valía de los dos equipos que van a medir sus fuerzas, y el estar considerados como los mejores onces que cuenta Extremadura, dan a este partido extraordinario interés y esto unido a la baratura de los precios, permite suponer que el hermoso campo de Santa Marina estará concurrenciosísimo mañana.

Los precios de las localidades, incluidos los impuestos, son los siguientes: sillas de palco, 2 pesetas; banqueta numerada, 1'50; entrada general, 1; media ídem para señoras, señoritas, militares y niños, 0'60.

## Teatro López de Ayala

HOY 9 DE MAYO DE 1925  
COLOSAL EXITO

de la bellísima cancionista  
**CARMEN VALERO**

y de la estupendísima bailarina, reina del baile clásico,

**;; CUSTODIA ROMERO ;;**

(LA VENUS DE BRONCE)

Hoy un número nuevo de clásico flamenco, acompañado a guitarra, por la señorita ROMERO y el notable tocador MANUEL ALVAREZ.

Dos secciones: A las siete y cuarto y diez y cuarto

## En Trasierra se descubre un filón de plata y plomo, y se cree que hay otro de mercurio

Hace algún tiempo se descubrió en la ladera de la sierra, que nos separa de Llerena y muy próximo a este pueblo, la existencia de un filón de plomo y plata. Se trabajó haciendo excavaciones profundas, pero sin conseguir todo el fin deseado, debido quizás a que el mineral se encontraba profundo y algo diseminado; la empresa, no muy robusta, flaqueó considerablemente, quedando por tanto los trabajos totalmente paralizados.

Hace unos días, una nueva empresa ha reanudado los trabajos. Esta fue la noticia que hablando del asunto llegó a nosotros, y con el fin de informarnos detalladamente nos dirigimos al lugar de las excavaciones, muy próximo a la carretera en construcción que nos unirá a Llerena.

Al llegar nos encontramos con ese trasiego que es natural en esta clase de trabajos: los obreros iban de aquí para allá, cada cual con su correspondiente cometido; en sus rostros marcábase la huella del cansancio influido por las fatigas que les producían los azotes del sol, que era chispeante, pero revestidos al mismo tiempo de ese valor y abnegación inherentes a estos arrojados trabajos, todo lo cual parece distinguíroslos de los demás trabajadores, al par que reciben la denominación trágica y sombría de «mineros».

Al acercarnos al torno surgió a nuestros pies el imponente pozo, el conducto subterráneo que parecía perderse en las entrañas de la Tierra. Miramos hacia abajo y nos sentimos atraídos por el abismo. De pronto oímos tres detonaciones.

—¿Qué es eso?—preguntamos a un tornero.

—Barrenos que acaban de explotar.

Sentimos en seguida un «jarriba» y el torno comenzó a subir ligeramente a los que trabajaban en el subsuelo; aquellos hombres parecían salir de los infiernos, ventan socorridos, son héroes. Cuando todos estuvieron fuera, nos acercamos al que por su aspecto parecía ser el director de aquellos trabajos. Después del «buenos días» de rigor

y demás zarandajas, pasamos a nuestro objeto, que era interrogar.

—¿Qué, ¿se saca algo?

—Algo—nos contestó—, por lo menos hasta ahora no hemos perdido el tiempo.

—¿En qué dirección va el mineral?

—De Este a Oeste. Cuesta mucho trabajo, pues el filón aparece y desaparece con frecuencia, pero trabajando mucho se obtiene éxito. Ayer sacamos este montoncito de piedras, que al parecer no tienen nada, y luego mire—y cogiendo una, la abrió de un golpe de martillo, dejándose ver la mezcla de plata y plomo en toda su pureza.

—¿Y en qué proporción se encuentran?

—Un 45 de plomo y 115 de plata; así resultó del análisis que hicimos en Peñarroya. Casi todas estas piedras hay que molerlas, hacerlas polvo; este polvo se lava y quedan así los minerales completamente limpios, puros. Estas operaciones las haremos aquí toda vez que no se necesitan grandes aparatos para ellas.

—¿En cuanto calcula usted lo extraído?

—Próximamente podremos reunir un vagón, por eso le dije antes que el tiempo no se había perdido; pero el mineral está muy profundo.

—¿A qué profundidad estáis trabajando?

—A unos 30 metros. Esta distancia subterránea está dividida, es decir, que hay dos pozos; al terminar este primero, que mide 15 metros, comienza una galería de unos 10 metros de longitud; y al final surge el segundo pozo, que mide otros 15 metros. Este último dificulta los trabajos porque no está en sentido vertical, y por tanto la entrada al mineral se hace algo trabajosa.

—Total, que abriga usted grandes esperanzas.

—Además, es muy fácil que pronto se presente el azogue, no sin desaparecer el mineral ya encontrado.

—Después de breve silencio añadió: —Esto, aunque trabajándolo mucho como ya le he dicho antes, pudiera resultar una riqueza.

—Diga, ¿quién explota esto? ¿Una Compañía?

—No, nada; sus dueños son particulares; unos señores de Fuente del Arco.

No quisimos insistir más. Decidamos marcharnos al mismo tiempo que los trabajadores se disponían alrededor del torno, con el objeto de que éste se encargara de ellos para su viaje al interior; quizás para ver el efecto que habrían hecho los barrenos que explotaron cuando llegamos.

A medida que nos retirábamos, veíamos descender con lentitud uno a uno a aquellos héroes del seno de la Tierra.

En el camino pensábamos en la industria minera que de aquí pudiera nacer, en los beneficios que podría reportar a la sociedad en el orden económico y en la importancia que pudiera dar a este pueblo.

Como antes decimos, esta mina comenzó a funcionar antes de ahora, pero razones económicas cortaron la obra emprendida cuando iban llegando al mineral. De donde se deduce que hacía falta una empresa fuerte para conseguir el fin deseado.

Si ésta reúne las condiciones que la mina exige, creemos que verá colmados sus deseos puesto que (según hemos oído), peritos en el asunto han afirmado la existencia de los minerales en cuestión.—Corresponsal.

## Ladrillos y tejas

Los hay de la PRESENTE TEMPORADA de todas las clases en la fábrica de Gregorio Muñoz. Consulten precios. Santa Lucía, 23.

# SOCIEDAD REMITIDO

## Viajeros

Llegó de Esparragosa de Lares don Felipe Molina Gentil, corresponsal de CORREO DE LA MAÑANA.

—Llegó ayer a Badajoz el culto y joven ingeniero de Caminos don Ramón Sánchez Moreno y Balaca, director de los tranvías Vigo-Mondariz.

«El terrible Pérez», Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción al inteligente escritor portugués y revisor taurino que se firma con el simpático pseudónimo *El terrible Pérez*. Colabora en el *Diario de Lisboa*, uno de los periódicos portugueses mejor escritos y de nuestra más viva simpatía.

Bienvenido sea tan culto periodista y que la fortuna le sea grata en la función taurina de mañana.

## Dehesas

se compran en Extremadura. Sección Compra-Venta Fincas.

Agencia Rivas. Fuencarral, 81. Madrid (10)

EL SEÑOR  
**D. Graciano de Miguel Alegre**

Teniente coronel de la Guardia civil retirado. Caballero cruz y placa de la Real orden de San Hermenegildo

HA FALLECIDO A LAS DIEZ DE AYER

R. I. P.

Su viuda doña Soledad Ibáñez Martínez; hijos don Enrique, don Graciano, don Guillermo, doña Soledad, doña Angelita y doña Lola; hermanos don Inocencio, don Sergio, doña Felisa y doña Higinia; hijos políticos don Antonio Requijado y doña Blanca Costa; sobrinos, nietos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las quince, desde la casa mortuoria, Bravo Murillo, 15, a la capilla de San Sebastián, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

PIEL eczemas, herpes, erupciones niños, erisipela, granos, sarna, úlceras, sabañones, escoldidos, grietas, quemaduras, etcétera. Curación sorprendente con la

POMADA ANTISEPTICA 19

Del Dr. M. S. Piqueras (Jaén)

Gran diploma de honor.—Madrid 1924.

Venta, Farmacias y Droguerías, a 1'25 y 5'50 y 5 pesetas envase, según tamaño.

## Taller de Vulcanización

Reparación de cámaras y cubiertas de **Rafael Caro**

En Zafrá, plaza España, número 19.

Garantizo mis trabajos.

NOTA.—Especialidad en reparaciones de cubiertas.

# LA CUBANA

CONFITERIA

MAÑANA DOMINGO PASTELES DE CARNE Y NUEVOS POSTRES

## Sero-Quina Hortal, inyectable

Poderoso específico antipalúdico a base de cloruro de quinina en solución isotónica.—Caja de cinco ampollas de cinco c. c., preparadas por Hortal-Aparicio, farmacéutico. Santa Eulalia, 12. Mérida.

## Almacén de armas y explosivos

Escopetas de la famosa marca

Víctor Sarasqueta, modelos Hammerles, desde 165 ptas.

Artículos de viaje y sport, gramófonos y discos

## Artículos sanitarios

Cuartos de baño completos. Bañeras, Lavabos Bidet. Inodoros Water. Toalleros. Jaboneras. Espejos. Azulejos finos, lisos y biselados para cuartos de baño.

## GENARO DONCEL

Arias Montano, 3 BADAJOZ

## ACADEMIA POSTAL

Correos, auxiliares femeninos, carteros urbanos y centrales. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Muy próximas convocatorias. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos, Mérida.

Lo mejor para tejados para cielos rasos para revestimientos para tubos y decorados. «Uralita»

Agencia de Extremadura: ADEL PINA, Badajoz.—Proyectos y presupuestos

Se necesitan agentes en toda Extremadura

## Si prueba usted una vez

LA CERVEZA DE LLERENA, LA PREFERIRÁ A CUALQUIERA OTRA DE LAS MEJORES MARCAS. GRAN FÁBRICA DE CERVEZA LA EXTREMEÑA, DE JULIAN RODRIGUEZ MOSQUERO.-LLERENA

DELEGADO EN BADAJOZ: MANUEL BALLESTEROS DE MIGUEL

DEPÓSITO EN BADAJOZ: MADRE DE DIOS, NÚM. 31

## Pida siempre cerveza de Llerena

# MANUEL OLLEROS

San Juan, núm. 12.-Teléfono 533

## AUTOMÓVILES «VELIE»,-ACCESORIOS

Espejos retrovisores desde	15'00 pesetas
Escapes libres	13'75 »
«Baterías Tudor» de «Radio» desde	2'77 »
Correas de ventilador	3'50 »
Cintas «Ferodo» para frenos desde	10'75 »
Bocinas, Strombas y Klaxon desde	7'50 »

## APARATOS Y PRODUCTOS FOTOGRAFICOS

## KODAK-ICA

# MANUEL OLLEROS

San Juan, núm. 12 Teléfono 533

# Cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELÉFONO)

Madrid

8, 22'30 h.

Vacas extremeñas buenas, de 3'13 a 3'20 pesetas kilo canal.  
 Idem serranas buenas, de 3'09 a 3'17.  
 Idem extremeñas regulares, de 3 a 3'13.  
 Idem serranas regulares, de 3 a 3'09.  
 Bueyes gallegos buenos, de 3'09 a 3'15.  
 Idem serranos buenos, de 3 a 3'13.  
 Idem gallegos regulares, de 3 a 3'09.  
 Idem serranos regulares, de 2'80 a 3.  
 Novillos serranos buenos, de 3'09 a 3'15.  
 Idem serranos regulares, de 3 a 3'09.  
 Toros cebados, de 3 a 3'20.  
 Ternera de Castilla fina de primera, de 3'91 a 4'13.  
 Idem de Castilla fina de segunda, de 3'89 a 3'91.  
 Idem de Castilla basta de tercera, de 3'48 a 3'69.  
 Idem gallegas, de 3'26 a 3'48.  
 Idem montañesas, de 3'69 a 3'91.  
 Idem asturianas, de 3'80 a 3'91.  
 Idem de la tierra, de 3'26 a 3'48.

Ovejas de 9 a 12 kilos, no concurren.  
 Carneros de 9 a 12 kilos, no concurren.  
 Corderos, de 2'90 a 3.  
**Impresiones.**—La sequía por que actualmente se atraviesa, influye grandemente en los tipos de cotización del ganado, pues por la carencia de pastos se adelanta el saque del ganado y aumenta considerablemente la entrada de éste en el mercado.  
 Los precios acusan una baja en ganado vacuno, que oscila de 4 a 20 céntimos.  
 No sería aventurado asegurar que si el tiempo no mejora seguirá la baja del ganado.  
 Los tipos anteriores solamente se refieren al ganado limpio, gordo y bien presentado, pues el que no reúne estas condiciones no tiene tipo fijo de cotización.  
 El ganado vacuno, el ganadero cobra los cueros y despojos, pero paga los arbitrios.  
 El lanar es libre de gastos.  
 En los corderos también se ha observado una baja.  
 Según noticias recibidas del mercado de Barcelona también en él el lanar ha experimentado baja.

# DE GUAREÑA

Feria en los días 9, 10 y 11. Ya se aproximan, ya han llegado, mejor dicho, las típicas ferias de mayo de nuestro pueblo.  
 Puestos, barracas, cirios, iluminaciones, etcétera, etcétera, nos dicen con su presencia que tenemos la sagrada obligación de entregarnos por dos o tres días a la expansión y a la alegría.  
 El pueblo bulle en la impetuosa corriente de los señalados días y ávido se prepara a gozar de todo lo que se le ofrece.  
 Pero... este año no es, no puede ser el gozo completo. Una constancia y pertinaz sequía amenaza consumir las áreas cosechas, malogrando los esfuerzos de todo un año de sudores y trabajos.  
 El agua del cielo huye de nuestras secas tierras y éstas, faltas del líquido vital que las fertiliza, languidecen y mueren.  
 Cuando en nuestros paseos y viajes por la región vemos las inmensas llanuras sin un solo árbol que retenga y atraiga la nube; cuando vemos grandes extensiones de terreno que pudieran ser bien pobladas forestas y son desoladas sábanas, no podemos menos de echar la culpa no a la Naturaleza, que siempre responde al llamamiento de sus hombres, sino a la indolencia, abandono de estos pueblos, que ni plantan árboles o talan los existentes.  
 En Guareña se han puesto este año 250 eucaliptos. Guareña, consciente de este perjuicio, se preocupa del problema y pone árboles en sus alrededores y hace que se respeten. El éxito, sin duda, coronará estos esfuerzos.  
 Y dejémosnos de lamentaciones un tanto extemporáneas en estos días y digamos, como fin de crónica, que ayer llegó a este pueblo toda la compañía cómicodramática Osete-Espinoza, cuya actuación es esperada con sumo interés.  
 El repertorio es selecto, pues entre las obras figuran *La calumniada* y *Cancionera*, de los Quintero; *Los chatos* y *La tela*, de Muñoz Seca; *Lo dice la copia*, de Acevedo, y otras más de reconocido éxito.  
 Los informes que tenemos no pueden ser mejores; cuando podamos juzgar a los actores lo haremos con toda la imparcialidad posible.—*Corresponsal.*

# NECROLOGIA

Ayer falleció en esta ciudad el pundonoroso teniente coronel de la Guardia civil, retirado, don Graciano de Miguel Alegre, persona muy estimada en Badajoz, en donde por sus excelentes cualidades morales se había granjeado la estimación y aprecio de cuantas personas se honraron con su amistad.  
 El entierro tendrá lugar hoy, a las quince, desde la casa mortuoria, Bravo Murillo, 15.  
 Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

# Muebles económicos

Alcoba completa, compuesta de una cama y somier de matrimonio, un armario dos lunas, un lavabo tocador, dos mesas noche y dos sillas tapizadas con seda, desde 585 pesetas.  
 Comedor completo, compuesto de un aparador, un trinchero, una mesa comedor, seis sillas y dos pedestales, desde 455 pesetas.  
 Gabinetes completos, compuestos de un sofá, seis sillas, dos sillones forrados con mohar de seda y dos pedestales, desde 265 pesetas, en los Almacenes de Ramón Salas, plaza de la Soledad, número 23 (esquina a Echegaray). Badajoz.

# VARIEDADES

## En López de Ayala debutan con gran éxito Custodia Romero y Carmen Valero

Debutaron anoche en el teatro López de Ayala una cancionista y una bailarina que constituyen un programa de interés y que fué de la plena satisfacción del público.  
 Después de ser proyectada una película en cinco partes, apareció en escena Carmen Valero. Causa sorpresa que una artista tan joven se desenvuelva en la escena con la serenidad, la gracia y el arte con que interpreta las más diversas y opuestas canciones, y más de admirar es aún, ahora que se encuentra en una época de formación en el complejo arte de las variedades, el gusto y la selección de su repertorio.  
 El público quedó muy favorablemente impresionado de la actuación de Carmencita Valero y la prodigó los aplausos.  
 De seguir cultivando el arte con el acierto y el entusiasmo que ahora demuestra en las interpretaciones esta joven artista, no es aventurado suponer que en poco tiempo ha de alcanzar un lugar preeminente entre las primeras estrellas.

## Comunidad de Labradores de Los Santos de Maimona

Subasta de aprovechamientos. Por acuerdo del Sindicato se celebrará el día 17 del actual, a las diez de su mañana, en el local de esta entidad, plaza de la Fuente, número 4, la subasta de 2.000 fanegas aproximadamente de rastrojos y gramas, divididos en lotes, con sus correspondientes abrevaderos.  
 El pliego de condiciones está a disposición del público en las oficinas de la Comunidad.  
 Los Santos, 1° de mayo de 1925.  
 —El presidente, *Angel Durán Candilija.*

## Sindicato Católico Femenino de Badajoz

Mañana domingo (Dios mediante), para terminar las conferencias que desde el día 4 han venido celebrándose en la capilla de las Religiosas Descalzas por el reverendo padre Urtarte, para las socias del Sindicato Católico Femenino de esta capital, se celebrará a las ocho y media una misa de comunión general que dará nuestro ilustrísimo y reverendísimo Prelado.  
 Es de esperar que todas las asociadas acudan a confortarse con la sagrada Eucaristía, y de esta manera sacaremos el mayor fruto espiritual de estos cultos que hemos venido celebrando a mayor gloria de Dios y bien de nuestras almas.  
 Se suplica muy encarecidamente la puntual asistencia.

# Junta de Clasificación y Revisión

En el día de ayer se dictaron por la Junta los siguientes fallos:

**Baterno**  
 Reemplazo de 1925  
 Guillermo Blasco Barba, Jacinto Ramírez Yegros, Alejandro Delgado Sanz, Segundo Quintana López y Rogelio López Yegros, soldados.  
 Reemplazo de 1923  
 Aurelio Madrid Serrano y Victoriano López Pacha, prórroga de primera clase.  
 Reemplazo de 1922  
 Juan Castillo López, Acacio Morales Zumajo y Juan Castillo Sánchez, prórroga de primera clase.  
**Tamurejo**  
 Reemplazo de 1925  
 Martín Cabello Rodríguez, Eleuterio Alvarez Sancho, Juan Cabello Cabanillas, Ismael Serrano Agudo, Rufo Camacho Camarero y Claudio Cendrero Solanilla, soldados.  
 Amadeo Camacho Sancho, Alejandro Agudo Agudo, Marcial López Agudo y Augusto Serrano Barba, pendientes de observación.  
 Reemplazo de 1923  
 Marcelino Pozo Barba, Teófilo Blasco López y Gregorio Cabanillas Cabello, prórroga de primera clase.  
 Fabián Cabanillas Barba, soldado.  
 Reemplazo de 1922  
 Alfonso Martínez López, prórroga de primera clase.  
 Fermín Agudo Camarero, excluido temporalmente.

llardo, Antonio Olmedo García y Juan Mulero Carrasco, prórroga de primera clase.  
 Eugenio Calvo Berrocal y Fabián Cejuela Moriche, excluidos totalmente.  
 Pedro Naharro Lozano, Juan Garrido Lauro, Antonio Navarro Navarro, Toribio Durán Santos y Carlos Bermúdez Sánchez, soldados.  
 Antonio Parra Mechero y Juan Díaz Morgado, pendientes de observación.  
 Antonio Moriche Expósito, soldado para servicios auxiliares.  
 Juan Marín Gordillo, Manuel Jaramillo Megías, Manuel Carrasco Mesa y Juan Carretero Díaz, pendientes demostración existencia de sus madres.  
**Reemplazo de 1924**  
 Rafael Prada Moreno, pendiente de reconocimiento.  
 Ventura Carretero Lobato, Jacinto Díaz Regidor, Fabián Marqués González, José Díaz Salguero, Fabián Capeda Becerra, Gregorio Hernández Ramos, Trinidad González Berdún, Miguel Carretero Alvarez, Miguel Pazón Moriche, Miguel Aguilares Hermoso, Crispín Ramos Vázquez, Rafael Gordillo García, Eduardo Durán Rivera y Gumerstino Chaves Cordón, prórroga de primera clase.  
**Reemplazo de 1923**  
 Isidro Rivera Gallardo, Atanasio Vega Díaz, Juan Hau Rubio, Manuel Calvo Alba, José Cumplido Valladares, Deogracias Rosario Zamora, Juan Zapata Peláez, Antonio Expósito Sánchez, Anastasio Alvarez Berrocal y José Lozano Melo, prórroga de primera clase.  
 José Requejo Torvaño, José Rubio Meneses, Manuel Gómez Ardlia, Marcelino Marín Alvarez, Agapito Lino Escaso, Lorenzo Moriche Mesa, Antonio González Arteaga, Santos Ramos Rocha, Ildefonso Morgado Barrio, Julio García Rodríguez y Gregorio Hernández Garenó, prórroga de primera clase.

## Se vende o arrienda

en conjunto o por fracciones, el edificio destinado a molino de aceite, situado en la esquina del Pilar Nuevo, de esta ciudad.  
 Para tratar, con su dueño, Pilar, número 47. Almendralejo.  
**Jiménez. Transportes. Teléfono núm. 420**

## PEQUEÑOS ANUNCIOS

SE ARRIENDAN desde junio los hornos de brazos para cal, con vivienda y tinaón, inmediatos Estación ferrocarril. Informes, oficinas don José García Ortega.  
 JUAN MANUEL Gómez González. Fábrica de alcoholes vinicos. Cosechero exportador de vinos y viñagres. Luna, 6 al 12. Almendralejo. Bodegas en Los Santos de Maimona.  
 SE SUBASTAN los agostaderos del término de La Garrovilla, divididos en 11 lotes, con abundante agua, el 15 del corriente, a las once de su mañana. Para más detalles, a don Francisco Martínez.  
**"EL PASO."**  
 BENEGAS, NUM. 16  
 Vinos, aguardientes y viñagre. Aceitunas sevillanas, 1'00 kilo. Vinos blanco y tinto, 0'50 litro.

# MAGISTERIO

## Asociación provincial

Asuntos de trámite  
 El presidente ha recibido carta de don Gabriel Peramo, despidiéndose de los maestros de la provincia y ofreciendo su nuevo cargo en Guadalajara, rogándole lo haga público para que pueda llegar a conocimiento de todos.  
 La Permanente se complace en hacerlo así y agradece al señor Peramo, en nombre de sus representantes, ese acto de atención.  
 —Al representante de los socorristas de la Nacional se le devuelve, diligenciada en forma, la instancia de socorro de los beneficiarios de don Juan Francisco Alejandro.  
 —Se ha recibido la instancia sobre adultos del partido de Fuente de Cantos. Queda presentada en la Sección.  
 —Don Quintín Rubio ha solicitado el ingreso en Socorros. Se le envía acuse de recibo de su declaración de beneficiarios.

# Teatros

(POR TELÉFONO)  
 9, 1'30 h.  
**La Latina**  
 En el teatro de la Latina se estrenó esta noche la comedia en tres actos nominada *Nuestras hermanas*, original de Emiliano Ramírez Angel y Angel Lima.  
 La obra gustó.  
**En Apolo**  
 Se estrenó esta noche en este teatro la zarzuela *Encarnación la del Mis*, letra de Luque y Calonge y música de Soutullo y Bert.  
 La obra agradó.



## LECHE CONDENSADA LA LECHERA

Arrendamiento de finca rústica  
 Se arrienda la dehesa denominada «Rosador», término municipal de Olivenza. Para tratar, con don Gabriel Rodríguez Barrientos, en Badajoz, calle de San Juan, 42, principal.  
**Se vende locomóvil**  
 seminueva, marca «Clayton», para trilladora, 20 caballos de fuerza y trabaja a ocho atmósferas. También se cambia por otra que esté inservible. Para tratar, con José Trejo, en Santa Marta.

# SALON "ROYALTY"

Empresa Hernández. Teléfono 594  
 Hoy día 9 de mayo de 1925, a las siete y cuarto y diez y cuarto, sensacional debut de la genial cancionista de aires regionales ENCARNACION HARO y éxito sin precedente de la bella artista LA YANKEE  
 Mañana gran estreno. EL BOTIN DE LOS PIRATAS por Perla Blanca.

# TRILLADORAS CLAYTON

La mejor conocida  
**Metalúrgica Extremeña**  
 Presupuesto y reparaciones para toda clase de maquinaria.  
 Soldadura y corte autógenos.  
 Talleres mecánicos y fundición.  
 Teléfono 489. Oficinas, teléfono 460.

# HILO SISAL LEGITIMO AMERICANO

En fardos de seis ovillos y peso de 22 y medio kilos, garantizándose 330 metros en kilo.

Pídanse precios especiales desde 11 fardos en adelante.

Para los Sindicatos Agrícolas y Comunidades de Labradores es considero precios especialísimos.

**Justo García Ortiz**  
 Maquinaria Agrícola e Industrial  
**Badajoz**  
 Sucursales en Azuaga y Villanueva de la Serena

## Venta de vino superior

Arroba, 6 pesetas; litro, 0'40; vinagre superior, 3 pesetas arroba. Casa de Manuel Terrón, San Pedro Alcántara, 23 (antes Mesones). Teléfono 546. Badajoz.

## Comunidad de Labradores de Mérida

Por acuerdo del Sindicato se celebrará en el domicilio de esta Comunidad, el día 12 de mayo próximo, a las once de la mañana, la subasta de los aprovechamientos de espigas, rastrojos y gramas, correspondientes al año actual, de los terrenos de labor de este término, bajo las condiciones consignadas en el pliego que se halla expuesto al público en las oficinas de esta Asociación.  
 Mérida, 28 de abril de 1925.—El presidente, *Francisco López de Ayala y de la Vera.*

**INOCENTE NIETO**  
 Venta al por mayor de gasolina y petróleo marca «AGUILA» SANTA LUCIA, 20.—TELÉFONO NUM. 308.—BADAJOZ

# Jabón ZOTAL

ANTISÉPTICO Y MEDICINAL  
 Con el uso constante de este Jabón se evitan las enfermedades de la piel.  
 Venta: Farmacias y Droguerías.

## ALUMBRADO POR GASOLINA

sin tubo ni manguito, en incandescente, nuevo en España. Catálogo gratis LUZ BRILLANTE. Amor de Dios, 15.—MADRID

## Fábrica de Mosaicos

Depósito de Azulejos, Inodoros, Bañeras, Lavabos, Tuberías de Gres y otros artículos sanitarios.  
 Cementos y yesos de todas clases.  
**DOMINGO OLGADO LEVA**  
 Prim. núm. 7.—Vasco Núñez, núm. 48.—BADAJOZ

## PAGINA LITERARIA

## Ensayos de humorismo

II

## El alma en las narices

Formó, pues, Jehová (Dios) al hombre... y alentó en su nariz soplo de vida.

(Génesis, cap. II.)

La nariz es más espiritual que lo que muchos piensan. Además de definir las rosas y de hacernos más o menos guapos, tiene también una intervención directa en nuestra bondad y simpatía.

Porque la nariz juega con nuestra fisonomía; la alarga, la encoge, la aplasta, la abulta, la deforma... y el hombre viene a ser así el esclavo de su nariz. Y la nariz es casi todo el rostro, y el rostro casi toda nuestra persona y el espejo del alma además.

La nariz chata indica cierta alegría ríjida del espíritu y nos llena de una pícara gracia traviesa; y si se respinga un poquito, el espíritu, entonces, rezoza, hace cabriolas... sportman.

Las narices aplastadas, anchas en su base y de embotada arista, las de cascabel pisado y aquellas otras que parecen la boca amenazante de una escopeta de dos cañones que apuntará hacia nosotros, son las más peligrosas narices del mundo. Con unas respiraderas tales no debe uno estar tranquilo, porque casi todos los criminales están provistos de unas narices así; unas narices matadoras que nos estropean el ángulo facial, una de las cosas más serias y vistosas de nuestra personalidad.

La nariz en porra, que se abulta y redondea en su acabamiento, es una seña casi indudable de que su poseedor siente hacia el agua, como elemento bebestible, una desconsideración injustificada. Y la mayor desgracia que puede sobrevenirnos es que esa misma nariz se nos ponga roja en su punta, porque entonces o estamos muertos de frío o somos unos borrachos perdidos.

Como hay narices que influyen sobre nuestra condición, las hay también que dan modalidades a nuestra inteligencia. Hay unas que nos atontan, que nos idiotizan la expresión; son aquellas que emplezan desde el nacimiento del pelo en la frente y son una línea recta hasta su final. Los ojos que están dentro de ellas tienen un gesto de asombro, como si se asustaran de ese tabique que se les pone por delante.

Cuando las cejas rebosan en estas narices, y además éstas se comban ligeramente como si quisieran asomarse a la boca, nos dan una apariencia de personas con cabeza de ave, muy egipcia—muy Tutankamen—y un aspecto rapaz y una lamentable pinta de águila.

Tampoco son muy tranquilizadoras estas narices, lo mismo que aquellas otras en gancho que usan los usureros. Si acaso tenéis la nariz aquilina, no os pongáis gafas en medio de ellas: nadie creerá entonces que sois capaces de dar una limosna, ni de gastaros más allá de dos reales en una juerga. Lo mejor sería que no empleéis las gafas o que no utilizéis tales narices. Y además yo os aconsejo que no salgáis los sábados por la noche: podríais tener un lío con las brujas, que os crearían un cofrade y camarada.

En general: la nariz grande es una nariz prestigiosa, prócer, seria—la seriedad del elefante—; las pequeñas son frívolas, graciosas, traviesas—la inquietud de los monos chatos—; las

de línea convexa están llenas de pícara alegría rezoza, y las cóncavas de rapacidad, de astucia y de agoría.

Hete, pues, bien probada, la importancia, la valía y la significación de esta avanzadilla de nuestros pulmones, a la cual han debido su celebridad muchas gentes: Anas, Cleopatra, Cicerón, Ovidio Nason, Sánchez de Toca, Cirano de Bergerac. Es más, fijate hasta qué punto trasciende su prestigio, que llega a anular la personalidad de los hombres que tienen la nariz pequeña; éstos dejan de ser Fulanito de Tal para ser «el chato» simplemente.

Y... aún queda una cualidad en la nariz: el valor inapreciable que tiene como instrumento musical. Casi todas las obras de Wagner se pueden tocar con la nariz y un par de latas más.

Y nada más, lector; que has de estar ya de nariz hasta las mismísimas narices.

ANTONIO NÚÑEZ CABEZAS DE HERRERA.

Badajoz, 1925.



Agente en Badajoz: N. Cayetano Medó  
MELENDEZ VALDÉS, 25

## ELEGANTES

capotas, fundas, cortinas de lonas y pieles para autos y coches.

RAFAEL VERA

Canalejas, 17. Azuaga (BADAJOZ).

## HOTEL DUÑAITURRIA

TELÉFONO 29-49 M.

PLAZA DEL ANGEL, 15 y 14.-MADRID  
PENSION DESDE 10 PTAS.

## MANUEL SOLIS

ELECTRICISTA

Plaza de San Juan, 10.-BADAJOZ

Sección de Radiotelefonía

Aparatos de Radiotelefonía nacionales y extranjeros de las mejores marcas. Instalaciones completas.

Pruebas de aparatos y audiciones todas las noches.

## CON TODA INGENUIDAD

—Estoy horrorizado de lo mal que habla usted el francés.—Decíame estas palabras anoche un amigo en Cardín, sentados ambos de sobremesa.

La frase de mi amigo constituía un reproche; para un hombre que no fuese yo pudiera hasta ser una mortificante ofensa. Yo la acogí con una sonrisa tan irónica y enigmática, al propio tiempo que inmediatamente advertí en su rostro los rasgos de la extrañeza y del desconcierto.

Antes de responderle puse fuego en mi pipa, lancé unas bocanadas en el espacio, bebí unos sorbos de café e inmediatamente comencé diciendo:

—Perdone, querido amigo, que de hecho le diga con toda franqueza que posee usted un espíritu de lo más vulgar que puede darse. Con una más que imperdonable ligereza, califica usted de defecto abochornante lo que en realidad es una virtud; una virtud extraordinaria y oculta de cuyo magnífico don hoy por hoy tan sólo disfrutamos dos españoles: el ilustre valenciano don Vicente Blasco Ibáñez y un servidor. Aprender a hablar bien el francés es lisa y llanamente cuestión de rutina, por lo tanto ramplonísimo.

Usted coge un loro, un adoquín o un ex Ministro del viejo régimen—cosas sinónimas y que pongo por caso—les pongo al oído durante ocho días consecutivos «señor» en francés, y al noveno el adoquín, el ex Ministro y el loro dirán correctamente «mesíe»; hace usted igual prueba con Blasco y conmigo, y al cabo de diez años yo diré «monsieur». En cuanto a Blasco, éste le repetirá con un terrible acento valenciano y una monotonía desesperante «mosiú, arroz y tartana», «mosiú, arroz y tartana», hasta un número infinito.

—¿Pero es esto posible?—objetó mi amigo asombrado.

—Tal que usted lo oye.—Y proseguí:

Una tarde, en el pasado otoño, celebrábase en Médau, en la casa que fué de Zola un festival literario a la memoria del novelista francés. El clown de la fiesta era Blasco Ibáñez, presidiéndola, y por tal motivo allí nos congregamos una media docena de periodistas españoles. Blasco nos tendió la mano sonriendo; una sonrisa forzada; un producto de una contracción de los músculos faciales; un gesto que quiere ser mundano y efectivo al propio tiempo, y por carencia de calor espiritual se convierte en mueca.

Así deben ser sus obras y así es su prosa. Llegó la hora de los discursos; de pie, sobre las escalinatas del parque, el botocito de la Legión en la solapa de la americana, Blasco escuchó nuestros aplausos. Luego, con voz fuerte, casi agresiva, comenzó a hablar; y aquí llegó el minuto trágico. Ni franceses ni españoles comprendíamos una sola palabra de cuanto él decía. Apercibióse de ello y tuvo la habilidad de recurrir a un intérprete ocasional que se prestó a recitar con claridad lo que el autor de *La Barraca* intentara decir.

—¿Qué era?

—«Señores y señoras: llevo veinte años en Francia y no sé hablar francés; mi discurso lo leerá, por lo tanto, el señor X.»

En medio de su asombro mi amigo no pudo menos de largarse a reír, poniendo a lo por mí referido este comentario:

—Entonces dentro de veinte años, allá para cuando los españoles hayamos olvidado nuestro idioma y hablemos tan sólo el francés; para esa época en que la Puerta del Sol se llame plaza de la Revolución, habráse puesto en moda fastidiar al amigo de pronunciación defectuosa diciéndole: —Habla usted el francés más mal que Blasco Ibáñez. Y esto, mejor que su paufleto, le habrá immortalizado....

LORENZO GARZA.

Paris, 1925.

## : Notas de un lector :

Sentimentalismo excesivo

Demasiada importancia suele dar el español a los asuntos de índole sentimental. Posiblemente que ello sea signo inequívoco de nuestra pobreza de vida, de nuestra inferioridad «social». El amor—cumbre del sentimentalismo—es nuestra ocupación y preocupación constante. Así se explica que el tipo de «don Juan» sea patrimonio de España. Y el tipo donjuanesco es social y biológicamente inferior a cualquiera otro, como ha demostrado certeramente Gregorio Marañón en un ensayo de fecha reciente.

Al repasar y recontar la galería de recuerdos de lecturas notaremos que sólo las obras de fondo y asunto amatorio lo ocupan. Es raro que un escritor español se aparte, en su rutina ciega, de la onda cívica que comenzó a entonar la lesbica Safo. Romanticismo trasnochado y pueril, camino del olvido en los lugares donde al lado del corazón, está vibrante la neurona y aullador el instinto.

Recuerdo la tensión gozosa de mi espíritu al escuchar la lectura de una inédita versión española del drama expresionista de Georg Kaiser, *Gas*, allá en una norteña ciudad germana, orilla del anchuroso Elba. En un día

logo movido, tenso, incisivo, cordial a veces, iban tocándose los problemas hondos de la vida: el trabajo, la libertad, el amor, el deber, la justicia, la economía... Cada escena era un jalón vivido de la cantera humana que punzaba, encendiéndola, nuestra sensibilidad, nuestra inteligencia.

Primicias del sainete

Estaba en un rincón, huido, ocultándose, al abrigo de dos gruesos volúmenes en folio. No tenía pasta, ni cubierta y era mal cosido. Arrugadas las hojas teñíanlas manchas vináceas. Se trataba de un librito sin atractivos, humilde y tímido. Yo le tendí la mano: sorpresa. Tiempo hacía que le deseaba. Anhelaba la evocación fiel de aquel Madrid truanesco y majao. Nadie mejor que sus páginas podían lograr la auténtica evocación, solamente superada por Goya con sus pinceladas alocadas y delirantes.

Le aprisioné entre mis manos. Aboné los céntimos de su coste y me puse a hojearle con cariño y fruición. A lo largo del Prado iba leyendo sus versos fluidos, chispeantes. Sus ocurrencias frescas y sus manchas de color. Sonaban los aguilillos de las calesas. Sonaban las risas

## LIRA PORTUGUESA

## MI VOZ

Mi voz se ha extraviado por los montes;  
De noche a ellos acude a sollozar.  
La escucho a ella al escuchar las fuentes  
Que por las sierras óyense llorar.

Es la voz de los dulces horizontes  
Cuando empieza la luna a clarear,  
La voz de los pinares, y las frentes,  
Por siempre condenadas a callar.

Mi voz es el gemir de un moribundo  
De ojos cerrados ya, que no ve el mundo,  
Mas que entrevé del cielo el resplandor.

Es mi voz al rezar la voz ¡que ansial!...  
—Son tus ojos llorando, madre mía—  
Es, cantando, mi voz la del Señor.

ALFREDO BROCHADO.

joviales y claras de las manolas. Sonaban los pregones de los anisetes, y el agua del Caño Gordo. Efectivamente, ya tenía para mi biblioteca, los sainetes castizos de don Ramón de la Cruz.

El profesor y el político

Tres largos artículos ha precisado don José Ortega y Gasset para contestar la carta donde un viejo político español—conde de Romanones—le reprochaba, como representante máximo de la intelectualidad española, su apartamiento de la política militante, censurándole su posición de crítica negativa frente a los problemas nacionales. Se defiende el profesor con lógica y al mismo tiempo se revuelve en ataque irónico. Que los intelectuales ejecuten cabalmente su propio cometido—arte, ciencia, literatura,—es suficiente para el profesor de Filosofía. Un pensador, un artista o un técnico español para nada tiene que buscar el contacto con la res pública. Les basta con atender sus propias disciplinas intelectuales.

Participar el intelectual de los asuntos públicos en un país regularmente dotado de vitalidad ordenada y jerarquizada nada tendría de sorprendente. Pero en los que no tengan esa dotación se precisaría una falta de pudor y probidad, que no todos pueden alcanzar, para ocupar puestos directrices de la vida nacional.

A la educación individual y social es a lo que hay necesidad urgente de atender, con entusiasmo, para lograr poner a España en condiciones de ser administrada, regida y gobernada. Esa es la «única» empresa de los intelectuales en la actualidad. Después... quizá tenga razón el conde de Romanones.

Jamón de Montánchez

El audaz inglés Ricardo Ford, mientras su mujer se soleaba en Sevilla, en plan de curación, recorrió en su jaca cordobesa todos los rincones de España: observando, tomando notas, apuntando detalles. Reunidos después con orden y naturalidad engrosaron el volumen que vertió al español no ha mucho tiempo el poeta serraniego Enrique de Mesa.

Viajaba Ricardo Ford por Extremadura y llega a Montánchez. Es natural que nos hable del jamón: ese jamón «trascendentalmente superlativo», según calificación de Diodoro Siculus. Montánchez es la «Jamónopolis» de la Península, el lugar

montañoso donde el duque de Arcos cebó y curó aquellos pequeños jamones bermejos que otro duque—de Saint-Simón—comió y adoró tanto: «Tienen un perfume tan admirable, un gusto tan elevado y vivificante, que es una verdadera sorpresa; es imposible comer nada tan exquisito.» Y añade Ford por su cuenta, refiriéndose al caldo que da el jamón, que «su sabor no tiene descripción».

Mucho más nos dice Eduardo Ford de los jamones de Montánchez, «propios para servidos a la mesa de un Emperador», y sin cuyas magras no podía inspirarse Lope de Vega al escribir sus versos sutiles o sonoros, en los que palpita el corazón de la raza. Basta con lo anotado. ¿Qué más galardón para Montánchez—junto con Trevélez—ser la fuente de nuestro Teatro nacional, glorioso y memorable?

La flama mística

En el capítulo «La indispensable compostura», del libro que José María Salaverría dedicó a Santa Teresa, leo esta frase: «Nadie se ha remontado tan lejos ni ha penetrado tan dentro de lo infinito como los místicos, hasta conseguir desdoblarse el alma y hacer de ella dos: una que queda asida a lo cotidiano, y la otra que asciende como un hilo de incienso hacia las esferas imponderables.»

Cierto. El místico es como una lumbre. Como una lumbre encierra con su flama que se eleva a lo alto en lengua de fuego, que no por eso deja su amarre a los troncos encineros, o a los haces de los amargos tallos de la jara, que los va transformando en brasas ígneas y en cenizas tibias.

Y esta flama—un ciprés de oro y amaranto—atizándola con la ardiente lectura o la oración fervida, es la que hace exclamar a Teresa de Jesús «que le viene a deshora un sentimiento de la presencia de Dios, que en ninguna manera podía dudar que estaba dentro de mí, o yo toda engolfada en Él». Y es que la flama mística había tocado con su punzante vértice de luz y de fuego el punto difuso y claro de donde mana lo inefable y trascendente.

FRANCISCO VALDÉS.

Don Benito, abril 1925.

## AZUFRE

Industrial Química de Zaragoza. Saco de 46 kilos, pesetas 23'50. Sucesor de A. Rubio. Drogas. Mérida. Muestras a quien lo solicite.

## "LA NAVE DE LOS LOCOS,"

Por FABIAN CONDE

Pío Baroja

Es el último libro de este escritor vasco. Lleva un prólogo «casi doctrinal sobre la novela», «que el lector sencillo—añade—puede saltar impunemente». Nosotros lo hemos saltado con la impunidad del que conoce una cosa. En realidad nada tiene que ver con esta novela. Ocupa cincuenta páginas. En la cincuenta y una, empieza *La nave de los locos*. Esta primera parte lleva el título «En busca de Chipiteguy». Chipiteguy, o sea Alberto Dolltus, es el chatarrero de su anterior novela: *Las figuras de cera*. Allí quedaba secuestrado.

Corpus Barga, en la *Revista de Occidente*, publica un estudio crítico de *Las figuras de cera*. Tiene el estudio cierta originalidad. De él saca un cuadro del número de páginas por partes y capítulos, y varios gráficos. De su comparación dedica Corpus Barga interesantes detalles morfológicos: los cuadros de costumbres, las escenas melodramáticas, los capítulos de acción, de observaciones y pensamientos que hay en el libro. Después analiza su composición. Pasa luego a la enumeración de los personajes.

En *Las figuras de cera* aparecen 135 personas nombradas individual-

mente. Hay doble número de hombres que de mujeres. «La humanidad de esta novela—deduce Barga—constituye, pues, una sociedad en la que domina el género masculino sobre el femenino, el elemento viejo sobre el joven; una sociedad razonable, que concede un tercio a las situaciones de aventuras, y saludable, bastante moral y no de mucha belleza».

Pío Baroja—según Corpus Barga—es, sobre todo, un escritor de costumbres. Respecto a su estilo añade que «había que estudiar las faltas de educación gramatical cometidas por este autor». Por último, considera a Baroja como un escritor tradicional, y por ello digno de estar en la Academia.

Sigamos. Hemos dicho que la primera parte de *La nave de los locos* está dedicada a relatar las hazañas de Alvarito y Manón en busca de Chipiteguy el secuestrado. En un carricoche o a caballo recorren las posadas y ventas de la raya vasco francés—entrando en España—(durante la guerra carlista) por Vera. Las peripecias trágicas de este viaje ocupan las cuarenta y siete páginas de esta primera parte. Alvarito y Manón salen bien librados después de apalea a Frechón en el desván de la posada de Oyarzun y de dejar ten-

dido en la nieve a Malhombre, camino de Lesaca. No aparece Chipiteguy, y Alvarito y Manón quedan en Lesaca al terminar el último capítulo de la primera parte.

Segunda parte

Maniobras de Aviraneta

Diecinueve páginas dedica Baroja a resucitar la figura de su tío el conspirador Aviraneta, metido de lleno en sus intrigas políticas frente al cónsul Gamboa. Quería Aviraneta hacer abortar la tentativa separatista de los vascos yendo contra Maroto.

Es rápido, fugaz, el paso de este aventurero. Se reduce a describir los episodios de Aviraneta, decidido a introducir los documentos del Simancas en el Real de don Carlos para conseguir rápidamente la escisión entre don Carlos y Maroto. Los documentos van en poder de Roquet, camino de Tolosa, y Aviraneta queda en Bayona.

Tercera parte

Calamidades de la guerra

Se reanuda la acción de la primera parte. Estamos otra vez con la arriessada Manón de ojos azules y su enamorado Alvarito en el cuarto de la Venta Quemada. Con ellos vemos la guerra carlista en los alrededores de Pamplona, a dos pasos de Estella. Desfilan ante nuestros ojos una serie de tipos militares carlistas extranjereros, y presenciaremos el ataque y la toma de una aldea por las tropas cristinas. Al-

varito cae prisionero de los liberales y lo conducen a la ciudadela de Pamplona.

Manón se ha marchado a Bayona y Alvarito sabe ya, por fin, de Chipiteguy cuando lo ponen en libertad.

Cuarta parte

Vuelta a Bayona

El panorama espiritual de Alvarito ha cambiado. De un día de sol ha pasado a un largo invierno de tristeza y de quietud. Chipiteguy está en Bayona en su casa de los trastos viejos. Allí vuelve Alvarito... pero Manón ha desaparecido de escena. Su abuelo Chipiteguy la ha enviado a París. No escribe. Alvarito se muere de amor. Se entera que vive Manón, como una princesa y que va a casarse con el vizconde de Saint Paul.

El padre de Alvarito es de familia manchega. Desciende en línea recta de Don Quijote. En un pueblo de la Mancha ha muerto su hermano. Supone que ha heredado y envía a su hijo Alvarito a ver si se confirman sus ilusiones.

Quinta parte

Rastros de la guerra

Alvarito, por Vitoria, marcha hacia Cañete. Cruza, caballero en una mula, Castilla. Se ve a Castilla con sus tierras secas, pardas, de efectos violentos a lo largo de las posadas y de las aldeas. Pasan los arrieros, curas, clérigos, estudiantes. Sabe a Quijote. El

recuerdo de la guerra carlista han está vivo en el paisaje y en las conversaciones. Almazán. Un canto descriptivo al paisaje castellano. Sigamos. Molina. Medinaceli y unas «reflexiones sobre las fondas modernas y asépticas».

Casi todas las partes de esta novela, como de otras de Baroja, terminan con la descripción de un sueño del personaje. Acaso el autor, tan pegado al parecer a la realidad, sea un gran romántico y un soñador o tal vez sea, Pío Baroja un gastrónomo, cuyas cenas copiosas le perturben el sueño. Alvarito lo deja su autor en Molina de Aragón.

Sexta parte

Noticias de Francia

Alvarito recibe noticias de Bayona. Es el fin doloroso de los carlistas, que van huyendo a internarse en Francia. En la fonda de Bayona aparece la silueta de Aviraneta, aureolada como la de un héroe frente a la del cura Merino. Breve, fugaz, pero muy intensa.

Séptima parte

Locos y cuerdos

Sigue Alvarito su viaje por Orihuela del Tremedal y le acompaña por los pueblos el recuerdo de la guerra carlista. Albarracín. Teruel y por fin Cañete. Alvarito conoce su familia. Decepción y escapatoria a Cuenca. Allí se hace amigo de un hombre enigmático, con quien va a Granada. Solo, marcha a Málaga y en diligencia a Madrid. Por

último sale de la corte camino de su Bayona. El autor termina la novela con estas reflexiones de Alvarito: «Al llegar a la frontera, al notar la tranquilidad y el orden que reinaba en Francia, llevó su imaginación inmediatamente, en melancolía, hacia las tierras de España, a aquella Nave de los Locos, desgarrada, sangrienta, zarzapastrosa y pobre que era su país.»

Pesimismo y desolación

Pío Baroja es áspero, agresivo y un poco estrafalario. Hace años lo conocí paseando con Barga y Julio Camba por la terraza del Gran Casino de San Sebastián. En aquel ambiente de elegancia y de superficialidad, Pío Baroja, vestido con un traje muy usado y boina, me pareció un hombre vulgar, un oficinista. Su forma de cráneo me recordaba a los que he visto de algunos rusos.

En sus libros de acción y de tipos vagabundos y extraños, en estos episodios de la guerra carlista a lo «episodios nacionales», hay mucho de literatura. Los libros rusos tienen más alma. Sus inquietudes tienen más entraña.

El estilo de Baroja está en relación con el fondo de sus obras. Su desaliño tiene también mucho de literario. A pesar de todo, su forma de representación se distingue y nos atrae mucho más que la de casi todos los novelistas españoles.